

EL CORREO

MADRID

Domingo 8 de Setiembre de 1889

Núm. 3.444

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, pesetas 1'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

Año X.

EL «MEETING» DE BARBASTRO

A juzgar por lo que dicen los telegramas, la ciudad de Barbastro debe de hallarse animadísima a la hora en que escribimos, y muy preocupada con los preparativos del meeting que ha de dar principio esta tarde a las tres.

Reconocemos de buen grado que el acto ha de tener bastante resonancia en toda la tierra aragonesa, por la razón principalísima de haber escogido sus organizadores una de las regiones más castigadas por todo género de infortunios.

Pero al propio tiempo que hacemos esta sincera manifestación, y que somos los primeros en declarar que los gobiernos y los partidos deben estar atentos a los clamores de la opinión, fijarse en las necesidades de los pueblos y acudir a su remedio en la medida de lo posible, confesamos también sinceramente que si de lo que se trata en el meeting de Barbastro es de mistificar las iniciativas de un acto que puede resultar provechoso y que desde luego es respetable y digno de alabanza, y se pretende por medio de estas mistificaciones aprovechar en beneficio de unos cuantos los afanes y la sinceridad de los más, entonces no se extrañen que el concepto público no haga caso de sus clamores, y quizá llegue a mirarlos con cierta prevención.

Por de pronto, los periódicos de Huesca, es decir, los de la capital de la provincia en donde el meeting vá a celebrarse, que deben de ser, y son realmente, los más interesados en que produzca excelentes resultados el acto de Barbastro, vienen recelosos y mal humorados, porque en el meeting ha metido la cabeza la política. Véase cómo se expresa el *Diario de Huesca* que hoy hemos recibido:

«De sí en la convocatoria de ese meeting han intervenido por mucho los conservadores, puede bien deducirse, no solo de los afanes con que lo han propagado, sino también de la significación marcadamente política de los principales firmantes de la convocatoria, y de las revelaciones que hicieron cuando se reunieron en Balobar.

En Barbastro estará el domingo toda la plana mayor del partido conservador de la provincia, todos los que viven agustados por los anhelos y las impacencias de un cambio de situación política, no porque ésta remediará en lo más mínimo las hondas necesidades de los contribuyentes y agricultores, sino porque así creen que podían volver a privanzas perdidas en el concepto público, por gestiones, no tan solo baldías, sino desastrosas, para cuanto en las actividades de los gobiernos y en las esferas de la administración puede ser beneficioso para la prosperidad material del país y para el fomento de los gérmenes y venenos de la riqueza.

Si a las Ligas agrarias que ahora se improvisan se les quite la esperanza de conquistar por su nombre y por su esfuerzo puestos en las corporaciones populares, en las representaciones electivas y en la administración pública, se verá muy luego cuánta aparatosa ficción hay en el fondo de sus energías.

Noticias más recientes publican los telegramas recibidos anoche de Barbastro.

Según ellas, ayer se reunieron a las tres de la tarde en el ayuntamiento los representantes de 18 pueblos de los 35 que constituyen aquel distrito.

En dicha reunión acordaron solicitar de la diputación el perdón del impuesto territorial del presente año, a consecuencia de las calamidades sufridas.

Conviniéron todos, por unanimidad, presentar en un término perentorio los expedientes incoados por los ayuntamientos respectivos y elevar al gobierno y a las Cortes una exposición firmada por las representaciones de los pueblos.

Se ha comentado mucho allí la ausencia de los representantes de los 17 pueblos restantes.

La reunión ha sido ordenada y sin incidentes. Continúan añadiendo ligeros a Barbastro.

Hoy habrán llegado bastantes, incluso los individuos de la junta central.

Los casinos y los cafés hallanse animadísimos.

Calculáase en tres mil el número de concurrentes al meeting.

Adviértese cierta falta de dirección, pues los convocantes se han limitado a delegar en el comitativo local, sin darle programa ni arbitrar recursos para los gastos.

Las opiniones están divididas acerca de la importancia y alcance del meeting, al cual dedica casi todas sus columnas la prensa regional.

Otro corresponsal telegrafía lo siguiente:

«Circula una hoja, suscrita por el Sr. Lamacar, representante de Lérida, pidiendo la supresión de los gobiernos civiles, diputaciones provinciales, audiencias y obispos. Pide además la creación de un impuesto del 10 por 100 sobre la renta del Estado, el 50 por 100 sobre la expedición de bulas y derechos de pío de altar y un diez por 100 en los aranceles. Su autor tiene pedida la palabra.

El Sr. Lamacar pretende que el producto de las economías que indica y de los arbitrios que establece se consagren a rebajar en un 50 por 100 la contribución territorial, y que hasta tanto que se logre este último resultado, proponga el retraimiento electoral y la incomunicación de los pueblos.

Suponemos que el discurso que pronuncie este Sr. Lamacar, no corresponderá a lo que ha suscrito en esa hoja que ha circulado en Barbastro, y sobre todo es de presumir que, en el caso en que las palabras del Sr. Lamacar correspondan al escrito, los demás oradores se encarguen de atajarle en su camino, porque pedir lo que él pide vale tanto como desear que le den a uno la luna, y no deben perder de vista los concurrentes al meeting de Barbastro, que una cosa es predicar y otra dar trigo.

LISTAS ELECTORALES.

En la real orden circular de 4 de Mayo último, expedida para la ejecución de la ley del día 2, aplazando las elecciones municipales, se procuró facilitar a los Ayuntamientos el mayor tér-

mino posible para llevar a efecto los trabajos necesarios que siguen a la ultimación de las listas electorales, combinando a este propósito, con arreglo a la segunda parte del art. 3.º de dicha ley, todas las operaciones de rectificación, en armonía con el 1.º de Diciembre señalado para la elección; pero habiéndose mandado por la regla 4.ª de la citada real orden, que los Ayuntamientos admitiesen y resolviesen durante la primera quincena del mes actual en que debe hacerse la publicación, las reclamaciones que se presenten, han sido varias las consideraciones que se elevaron al ministerio de la Gobernación, especialmente por el Ayuntamiento de Madrid, haciendo presente las dificultades de fallar, en dicho término, todas las instancias que se promuevan; y como de ampliar al resto del mes el plazo para resolverlas, poniendo los demás sucesivos en acuerdo con esta ampliación, no resulta inconveniente alguno, antes por el contrario, quedan atendidas las razones de equidad expuestas, el ministro de la Gobernación publica en la *Gaceta* de hoy una circular disponiendo que la regla 4.ª de la real orden circular de 4 de Mayo último quede redactada, en los términos siguientes:

«4.ª Los Ayuntamientos, durante dicha primera quincena, admitirán, dando recibo de ellas, las reclamaciones que se presenten sobre inclusión o exclusión de personas en las listas, y las resolverán en el resto del expresado mes de Setiembre, haciendo notificar inmediatamente a los interesados los acuerdos que sobre esto adopten, y observarán todo lo demás que se dispone en los artículos citados de dicho reglamento, en el 26 de la ley electoral de 1870 y en la real orden de 14 de Enero último en cuanto no se opongan a las disposiciones de la ley de 2 de Mayo del presente año, pero entendiéndose que los plazos que se señalan para resolver las comisiones provinciales y las Audiencias, si se interpusieren recursos para ante ellas, serán: para las comisiones la primera quincena del mes de Octubre, y para las Audiencias los restantes días del propio mes.

Los Ayuntamientos y demás autoridades de que hablan los artículos 24, 27 y 28 de la citada ley de 20 de Agosto de 1870, están obligados a facilitar inmediatamente, a quienes los pidieren, los datos y documentos que soliciten para el ejercicio del derecho electoral.

Todo elector podrá valerse del notario para hacer constar los actos y hechos que le convengan, sin que pueda negarse la intervención de dicho funcionario, si éste hubiese cumplido con anunciarse en la forma que la ley requiere para ejercer su cargo.»

FEDERALES Y ZORRILLISTAS

En el comité federal de la Coruña se ha leído la siguiente carta del Sr. Pi y Margall, que es una tremenda flépica contra los republicanos progresistas:

«Dejad que griten y alboroten. Seguid tranquilos vuestra propaganda y marcad uno y otro día las diferencias que de ellos os separan. No tienen ellos programa; vosotros le tenéis. No aciertan ellos a definir un república; vosotros habéis definido la vuestra en la Constitución de Zaragoza. No aspiran ellos sino a convertir en electivo el poder hereditario; vosotros lo descentralizáis y reducís la acción del Estado a los intereses nacionales. No quieren ellos abandonar la curatela de las provincias y los pueblos; vosotros reconocéis autónomas en su vida interior las regiones y los municipios. Combaten ellos el parlamentarismo, sin cuidarse de ponerse al abrigo de la dictadura; vosotros hacéis imposible la dictadura, privando al poder ejecutivo del veto, de la facultad de suspender y disolver las Cortes y del derecho de paz y guerra, y dándoles por contrapeso el poder de las regiones.

En el terreno de las economías, no salen ellos de vaguedades, vosotros podéis decir las partidas que hay que borrar del presupuesto. De reformas sociales no hablan ellos más concretamente, vosotros proponeis las vuestras el año 1872 y las ratificasteis el año 1888 en la Asamblea de Zaragoza.

Así, vosotros sois lo conocido, ellos lo desconocido; vosotros una esperanza, ellos un peligro.

Continúa, pues, propagando. Gota a gota hace el agua mella en el más duro granito; a fuerza de repetirlas, labran también las ideas en los más fuertes entendimientos. Ved el flujo de las vuestras.

Fuera del partido son ya muchos los que quieren autónomo el Municipio, y piden que por de pronto se le relajen los vínculos de la servidumbre.

Continúa. No os dejéis llevar ni de los que pretenden seduciros con ilusiones tan pronto decaen como forjadas, ni de los que os llaman a sero en sobre puercos bagatelas. Sin que olvideis nunca la realidad, elevaos a la altura de las grandes ideas. Son siempre las grandes ideas las que determinan las grandes revoluciones.—F. Pi y Margall.

La carta, como se ve, no puede ser más explícita ni más terminante en las diferencias que separan a federales y zorrillistas; pero, esto no obstante, el Sr. Pi y Margall continúa siendo partidario de la coalición.

LA SALUD PÚBLICA EN VIGO.

Como remate de las noticias que anoche adelantamos respecto de la salud pública en Vigo, podemos publicar un extracto de la conferencia que por telégrafo sostuvo con el alcalde de aquella población el director de Beneficencia y Sanidad, Sr. Baró.

El director le dijo:

«En vista de la alarma producida por las medidas del gobierno portugués y las noticias de la prensa de Madrid, le ruego me diga la verdad sobre el carácter de la enfermedad que en Vigo se padece, y la opinión de los médicos y de la Junta de Sanidad local.

También deseo saber si por parte de la sanidad marítima hubo lenidad, falta ó abandono, pues se ha indicado que el mal lo importó un buque que estuvo unos días en esas aguas.

El gobierno está resuelto a saber la verdad, y a no ocultarla, para desvanecer la alarma si es infundada, y para combatir el mal si desgraciadamente existiese.»

El señor alcalde contestó que la enfermedad reinante en Vigo y en algunas otras poblaciones de Galicia, como Orense, Ponteareas, según la opinión de facultativos, es el tifus abdominal, sin que revista carácter de contagioso, y que no hay la más leve sospecha de que haya sido importado por buque ninguno, siendo la enfermedad a causa de la falta de vientos del Norte, que la hace endémica, y propagándose ahora más de lo ordinario, por la alta temperatura y lo insalubre de las frutas y algún otro alimento.

Añadió que se han tomado todas las medidas que pueden evitar la propagación del mal y que es infundada la alarma, pues las defunciones ocurridas durante el último mes en Vigo no han sido más de 26, variando entre uno y cuatro en los días de éste.

Ayer se presentó al gobernador militar el doctor portugués D. Antonio Acevedo, y calificó la enfermedad de fiebres gastro intestinales, afectando en algunos casos la forma tífica.

También afirmó que no hay sospecha de la más leve lenidad por parte de la sanidad marítima.

El director ofreció auxilios facultativos por sí fueran precisos, y el alcalde contestó que afortunadamente no son necesarios.

Posteriormente a esta conferencia se ha recibido el siguiente telegrama del gobernador de Pontevedra:

«Acabo de conferenciar con el alcalde de Vigo. Hay 10 invasiones en la población civil y dos fallecidos. En la militar existen por invasiones anteriores 117. Ni ayer ni hoy falleció ninguno; pero en ambas existen algunos casos graves.

La opinión del reputado médico de Santiago Sr. Sanchez Freire es que la enfermedad reinante es el tifus en su carácter más benigno, con la cual están conformes el médico militar y otro portugués, que, invitado por el gobernador militar, visitó anoche el hospital.

Las causas del desarrollo de las fiebres, según los facultativos, se deben al estado atmosférico, y particularmente a la falta de fuertes vientos Norte, que ordinariamente eran precursoros de las densas nieblas que se notaban estos días.»

LAS VERBENAS.

El catálogo de estas fiestas populares para los vecinos de la Real Villa del Manzanares, es inagotable.

A las que dejamos reseñadas en números anteriores, hay que añadir las que principiaron anoche, con la animación característica de estos festivales nocturnos.

Los que salen ganando y explotan a su gusto la *verbenomanía* que sufren los madrileños, son los que se dedican a esas pequeñas industrias que fueron calificadas por *Figaro* de modos de vivir que no dan para vivir, ó sea esos modestos industriales que profesan la andante mercadería, y que como tribu jitanas, hacen y deshacen sus adarres, colocándolos hoy en la pradera de San Isidro, mañana en los alrededores de la Florida, al otro en las Peñuelas, y siempre donde hay jolgorio, animación y gente con estómegos privilegiados, que consumen sus zopchosas manufacturas con el mismo placer que si fueran los más refinados productos canarios.

Este respetable gremio estuvo anoche de enhorabuena, pues los numerosos verbeneros ó verbenistas, hicieron gran consumo de sus mercancías.

De las verbenas preparadas se celebraron dos,.... y media, pues la de la Buena Dicha, se suspendió, porque los trabajos emprendidos no pudieron terminarse.

Esto no obstante, los vecinos de aquellos barrios se divertieron en grande y a altas horas de la noche la animación en las calles de Jacometrezo y Tadescos, era muy grande.

Las verbenas de cuerpo entero, digámoslo así, fueron las siguientes.

La de las Delicias.

Está circunscrita a la glorieta de Atocha, donde están colocados los fuegos de artificio y el pabellón donde ha de situarse la música.

La verbena de las Delicias, hace las delicias de los meloneros, con cuyo sabroso fruto se conoce también en el *sermo vulgaris* de aquellos barrios este festival.

Todos aquellos sitios están profusamente adornados con banderas, escudos, colgaduras, juegos de luz y ramajes.

Hay muchos puestos con melones, sandías, avellanas y otras frutas, y se ha pedido licencia para establecer más.

Multitud de organillos y dos músicas, tocando los más populares tangos y polkas hicieron las delicias de verbeneros y verbeneros; se bailó en corto y ceñido con arreglo a los modelos del género flamenco que se hacen en las tablas de Felipe en el *Cerdtamen nacional*, y entre esto, el vinillo más ó menos cristianizado, de las copas de Arganda y Valdepeñas, y las sabrosas cucurbitáceas que, formando grandes barricadas, eran victoriosamente asaltadas por la alegre concurrencia, las horas pasaron felices y rápidas para todos, sin que las numerosas navajas que esgrimían todos contra las indefensas sandías y melones, tuvieran que pasar al juzgado de guardia como cuerpo de esos delitos, tan comunes y casi indispensables, cuando se aglomera mucha gente moza, la sangre hierve excitada por el alcohol y las seducturas miradas de las salerosas hijas de aquellos barrios hacen palpitar más duramente el corazón de sus numerosos admiradores.

La Virgen del Puerto.

Apenas extinguidas las últimas luces del crepúsculo, la campana de la ermita donde se ve-

nera la imagen de la Virgen del Puerto, comenzó a repicar como si se hubiese vuelto loca. Al mismo tiempo, multitud de voladores subían en la oscuridad, dejando tras de sí una estela de fuego, que al final de su carrera se coronaba con una miriada de estrellitas, ostentando los variados colores del arco iris.

«... Cual llega la enamorada tórtola al reclamo.»

acudieron numerosos tórtolas y demás pobladores de las riberas del Manzanares (esto no puede pasar más que como metáfora) al atrio de la ermita, donde se hallaban colocados multitud de tenderetes y grandes máquinas protécnicas, que se consumieron en medio de grandes aplausos y exclamaciones.

Los vecinos de la barriada del puente de Segovia trabajaron ayer tarde con febril ardor para concluir la infinidad de kioscos, arcos de follaje y arcos que habían levantado en las calles, rondas y lavaderos en donde se festejaba a aquella Virgen.

La calle de Manzanares presenta anoche un aspecto fantástico, por la espléndida iluminación y buen gusto en el adorno de cuatro preciosos arcos. Las empalizadas de la calle se hallaban cubiertas con decoraciones de un festo.

El Ayuntamiento ha contribuido también al esplendor de la fiesta, levantando los obreros del mismo varios arcos en el puente de Segovia, y cubriendo con mástiles y banderas el camino que ha de recorrer la procesión, que ha salido esta tarde. La ermita y el paseo de la Virgen del Puerto presentaban un bonito aspecto, lo mismo que la carretera de Extremadura.

Allí se cantó, se bailó, se comió, se bebió, y ninguno se aburría; y a las tres de la madrugada no se tenía conocimiento de ningún lamentable incidente.

Esta noche sigue la broma y el júbilo: con que ya saben los madrileños de buen humor dónde divertirse, allá en las enamoradas de la Virgen del Puerto y en los alrededores de las Delicias: Terpalcore, Baco y alguno que otro dios incluido en las *ánimas* de las Teogonías paganas, presiden la fiesta prometiendo felices horas; id allí, divertirse y al que tome una *pítima*.... que Baco se la bendiga.

Telegramas de la mañana.

Continúa el fuego.

Amberes 7.—Los depósitos y almacenes de petróleo continúan ardiendo en una extensión de 10 hectáreas, cubiertas de llamas y arastrando ríos de fuego. Todos los nuevos informes que se van recibiendo aumentan la importancia y gravedad de la catástrofe. Las pérdidas se calculan en seis millones de francos.

Sobre la huelga.

Londres 7.—Parece que tanto las compañías de los Docks como los obreros declarados en huelga están dispuestos a aceptar las condiciones de arreglo, propuestas para la averencia por el lord corregidor de Londres: estas condiciones parece que son la concesión a los obreros de seis peniques por hora, a contar desde el mes de Enero próximo, prosiguiendo hoy sus trabajos en las condiciones que actualmente vienen rigiendo.

Nuevo ferrocarril.

Lisboa 7.—Los periódicos dicen haberse formado en esta capital el convenio de tarifas entre la administración portuguesa del ferrocarril de Delagoa-Bay y la compañía del ferrocarril de Transvaal. Este convenio ha sido firmado por el ministro de las colonias y el conde de Transvaal.

Las obras de construcción de la línea de la frontera a Pretoria comenzarán dentro de muy breve plazo.

No hay disolución.

Roma 7.—Circulan insistentes rumores de desavenencias en el seno del ministerio y de la mayoría parlamentaria. El jefe del gabinete, deseariendo de obtener de la Cámara actual nuevos créditos, no está distante de aspirar a la disolución de la misma, pensamiento que tropieza desde luego con la hostilidad de tres ministros. Según el *Popolo Romano*, el proyecto de disolución, acariciado durante algunos días, parece ya resueltamente abandonado.—Fabra.

CRONICA TRISTE

¡Homicidio ó suicidio!

Los médicos forenses practicaron ayer mañana la autopsia del cadáver que la Guardia civil del puesto de Nueva Numancia encontró ayer en un reastrojo inmediato a la vía férrea de Alicante.

Según el dictamen facultativo, la muerte puede haber sido producida por suicidio; pero concurren en ella circunstancias tales, que tanto el gobernador como el celoso é inteligente juez decano señor Fonseca, encargado del sumario, se ven perplejos para decidir.

El muerto es un joven de trece años. Se llamaba Vicente Martín Avellanado y era hijo del capitán de la estación del Mediodía, Eugenio Martín.

Desde que llegó el suceso a noticia del gobierno de la provincia, se puso en campaña la policía, en cumplimiento de las órdenes del Sr. Aguilera, resultando de sus pesquisas que el joven en cuestión había pasado el día con otros de su edad, que había faltado al taller donde trabajaba, y que se separó de sus compañeros después de las seis de la tarde, para entretener el tiempo hasta la hora en que acostumbraba salir del trabajo.

Parece que le habían visto en varios sitios tranquilo y hasta alegre, como colegial que hace novillos, y sin la menor señal de aquella preocupación que es naturalísima en el que trata de suicidarse.

Ninguno de los antecedentes recogidos por la policía inclina a creer en el suicidio, aun cuando muy bien pudiera ser ésta la causa de la muerte.

Los agentes de la autoridad gubernativa han averiguado también que el joven Vicente era de carácter pacífico y un tanto pusilánime, y que no le dominaban los vicios que por desgracia son tan comunes en la juventud precoz de las clases bajas.

Si a esto se agrega que las heridas que le produjeron la muerte eran dos, ambas mortales de na-

cesidad, una en la region del corazon y otra en la de la sien izquierda, no podia extrañar que durante los primeros momentos se haya oido en la asesinato, y que todavia quedaran dudas acerca del hecho, por mas que de las actuaciones judiciales nada resulta hasta ahora, segun lo que hemos oido.

Uno de los jóvenes que acompañaban al muerto, da cuenta de todo lo que le sucedió y de cuanto hicieron durante el día hasta las seis de la tarde, en que llegaron al sitio donde se encontró el cadáver. Desde este instante, el joven ya no sabe qué decir, se turba, se le seca la boca, palidece, y cada vez que refiere lo que pasó, lo hace de modo distinto.

Por estos indicios, parece que el joven en cuestion podia ser el autor del homicidio; pero hay otros que lo contradicen. Este joven es mucho más débil que el muerto, de menos edad y de tan escasas fuerzas, que a duras penas y sólo violentándose mucho ha podido, en presencia de las autoridades, levantar el gatillo de la pistola que se encontró al lado del muerto, que por cierto es bastante vieja y está muy oxidada.

Por otra parte, el muerto no había comido nada en todo el día, y como no había ido a trabajar en su oficina de zapatero, temerose de que su padre le castigara, porque ya conocia la falta, había estado a ver a un tío suyo, mozo de guarda, y a un hermano, para que templase algo a su padre y no le maltratara.

En vista de todas estas circunstancias, comprendemos perfectamente la preocupacion del dignísimo juez Sr. Fonseca, y nos parece muy acertada su disposicion de dejar detenido al joven que acompañaba al muerto, que si no fué el autor del homicidio (dado caso de que se haya cometido este delito), pudo quizá haberlo presenciado, y estar influido por el terror.

Suicidas.

En la Cárcel-Modelo han intentado suicidarse dos individuos: uno de ellos se cogió, y el otro tomó media docena de cerillas. Este último es un antiguo inquilino de la casa, y se quedó tan fresco despues de lo de las cerillas; el otro cumplia su tiempo de arresto poco despues de llevar a cabo el intento de suicidio, y fué puesto en libertad cuando le llegó la hora, y en poco estuvo que no le hubiera llegado, si no lo desengañó a tiempo.

Arrojado por el tren.

A las ocho y media de la noche recorria la linea de circunvalacion el tren 1906, y al llegar al sitio llamado El Fabrico, arrojó a un sujeto que llevaba un niño en los brazos en el momento de atravesar la via.

El sujeto arrojado quedó muerto en el acto, y el niño, que salió despedido a gran distancia, consecuencia del golpe, resultó completamente ileso.

En riña.

A la una de la tarde tuvieron una reyerta en la Plaza de la Obedia dos individuos, llamados Nicolás Boy Carrolaza, de cincuenta y siete años, y Francisco Gomez Alonso, de treinta y seis, y el primero con una navaja cosió a su contrario un herida grave en el cuello. El agresor cayó en poder de la policia.

Un joven aprovechado.

En la bohardilla del número 17 de la calle del Gobernador aprehendieron los agentes de vigilancia a un joven que se fugó de la casa paterna, paseo de Atocha, número 15, llevándose una pistola y varias alhajas de valor, las cuales empeñó en dos casas de préstamos. El importe del préstamo se gastaba alegremente al ser preso con una joven mariposa.

Drama conyugal.

En la madrugada de antes-ayer ocurrió un drama en la calle Mayor de la Barrocineta. Un matrimonio que vivia en el cuarto piso de una casa de la calle mencionada, tuvo cuestiones, acabando por amenazar el marido a su mujer con una pistola.

Esta, para escapar del peligro que corría, se arrojó por una ventana, yendo a parar a un piso. La infeliz mujer daba lastimeros gritos de dolor; auxilió que fueron oidos por el sereno y el vigilante, los cuales con ayuda del municipal de punto la sacaron de aquella situacion, conduciéndola a la tenencia de alcaldía de aquel distrito. Allí el doctor Pozo la reconoció, encontrándola una luxacion completa del pie derecho, una contusion en la nalga izquierda y otra en el brazo derecho, de pronóstico grave. Despues de sufrir una fiebre fué llevada al Hospital por los camilleros de la alcaldía. El marido, junto con una pistola que se halló en el piso, fué conducido al juzgado.

Un crimen en Caparacena.

Leemos en El Defensor de Granada llegado hoy: "Ayer a las once de la mañana estieron del molino del Mengon, en el término municipal de Caparacena, el dueño de dicha finca, D. Francisco Serrano, y su operario Antonio Gonzalez Rodriguez, con objeto de ver un haz de melones de la propiedad del primero.

Un poco antes de llegar a ella, se encontraron a José Balboa, sujeto que tenía resentimientos con Antonio Gonzalez, por no haber querido este en cierta ocasion dejar de prestar sus servicios al señor Serrano y entrar a servir en su lugar al Balboa, que lo solicitaba.

Al encontrarse, segun se dice Antonio Balboa insultó a Antonio Gonzalez, por lo que quiso mediar D. Francisco; pero fué inútil, puesto que el provocador sacó una enorme fiaca y asestó un golpe a Gonzalez en la tetilla izquierda haciéndole una herida mortal.

Conociendo Balboa la gravedad de lo que había hecho, emprendió la fuga, y mientras tanto don Francisco Serrano condujo al herido a Caparacena, ante el juez municipal, quien dispuso que fuese trasladado al hospital de San Juan de Dios de esta ciudad, donde ingresó anoche a las ocho."

Un viejo verde y un municipal honesto.

Las señoras y señoritas que se encuentran por esta época tomando baños en las playas del Cantábrico, deben vivir muy prevenidas contra la impertinente curiosidad de algunos aficionados a la belleza plástica femenina.

Sirvales de ejemplo lo que acaba de ocurrir en Santander.

Desnudábanse muy tranquilas varias señoras con objeto de bañarse en los arenales de San Martín, y llevaban a efecto aquella operacion tan confiada y tranquilas como el en lugar de encontrarse en la playa se encontraron en lo más recóndito y reservado de su alcoba.

Muy agenas se encontraban ellas de que en la espesura de un bosquecillo de ramaje, no muy lejano a la playa, se había escondido un viejo septuagenario, que supliendo el poco al cance de su ya cansada vista con unos magníficos gemelos de mariposa, se recreaba contemplando muy a su sabor, y a la manera de aquellos abuelitos de la Biblia que contemplaban a la casta Susana, las desnudas y esculturales formas de las bañistas.

No le duró, sin embargo, mucho tiempo al viejo verde su conspicua distraccion.

Un guardia municipal que había sospechado de las intenciones no sanctas de nuestro héroe, le había seguido muy cautelosamente por la espesura del ramaje; y tal era el grado de extasis y de arrobamiento en que se encontraba mirando por los gemelos, que no se dió cuenta de la presencia del guardia hasta el momento de sorprenderlo in fraganti.

Muy amostazado por tan imprevista sorpresa,

y sin querer abandonar aquel lugar estratégico, fogó primero al guardia que le dejara quieto a cambio de una buena propina, que aquel no quiso aceptar; pero en vista de la incorruptibilidad del agente, le brindó con los gemelos para que alternara con él en la contemplacion de tan delicioso e incitante panorama, advirtiéndole, para mayor estímulo, que los lentes del instrumento colocaban a las bañistas a un metro de distancia del que las miraba.

Tampoco se ablandó el caso guardia por tan provocativo ofrecimiento, y entonces abandonó el viejo aquel sitio, pero solo para trasladarse a otro, donde, creyéndose más seguro, comenzó a dirigir sus gemelos en direccion a las desnudas señoras que tranquilamente se bañaban.

Esta reincidencia ya le pareció muy mal al guardia, y sin andarse con más contemplaciones le quitó los gemelos, y al disponerse a detenerlo, emprendió el viejo la fuga, dejando abandonado un paraguas; pero como el alcance de sus piernas no era mayor que el de su vista, lo atropó el guardia y, cogido del pescuezo, ció con él en el Principal, donde habrá dado cuenta de sus acciones pornográficas.

TRIBUNALES

El martes se celebró en Ciudad Real el juicio oral de la causa que se sigue por el juzgado de Almodóvar contra Sebastiana Cofrada, como presunta autora de envenenamiento de la señora e hijos del juez de Instruccion de aquel partido, Sr. Mesa.

El fiscal Sr. Montoya calificaba el hecho de asesinato frustrado por medio del veneno, pidiendo para la procesada la pena de cuatro años, dos meses y un día de presidio correccional, pero en el acto del juicio modificó sus conclusiones adhiriéndose a la defensa del señor Acosta, que pidió la absolucion libre para su defendida, fundándose para ello en que la cantidad de fósforo era insignificante para producir la muerte de persona alguna y en que la procesada es una histérica que tiene alterada su razon.

La señora del Sr. Mesa está hoy atacada de ensenacion mental.

Se ha señalado para el día 9 de Octubre próximo la vista de la causa instruida por el robo de la loteria de la Puerta del Sol.

Tambien se ha señalado para el 26 del corriente el juicio oral de la causa seguida con motivo de las manifestaciones realizadas contra el Sr. Cánovas el 11 de Noviembre último.

ESPECTACULOS.

Príncipe Alfonso.

Nada menos que tres bodas se conclirán en el sainete A casarse tocan, ó la gran misa a toda orquesta, que anoche se estrenó con grandísimo y justo éxito.

Se casa una pareja de viejecitos alegres, ochentón el y setentón ella; se casa un capitán de lanceros llamado D. Alvaro, con una Remedios, niña madrileña de las que se pasan la vida en el balcón, y se casan, por último, el hijo de un lugareño rico con la hija de un sacristán. Los tipos y los amores de estas gentes están presentados con muchísima gracia: todas las escenas son de una verdad cómica encantadora. Figuran en la obra, además de aquellos seis personajes citados, el lugareño rico que quiere evitar la boda de su hijo; la madre de Remedios, señora lineada, también opuesta al matrimonio de su hijo; el maestro autor de la gran misa, el sacristán, los campaneros, un gomeo y un tiple ó tiple, a quien suceden tales desventuras, que por poco no le muele el lugareño a puñadas.

Todos estos personajes no figuran ni van saliendo independientes unos de otros, como en los sainetes antiguos, sino que están relacionados entre sí por un enredo; es decir, A casarse tocan pertenece al nuevo género de sainete que con tanto éxito escribe Ricardo de la Vega. En A casarse tocan hay tejida una trama en que aparecen envueltos todos ó casi todos los personajes, como sucede en Pepa la frescachona, Los baños del Manzanares y tantas otras obras, por las cuales es considerado Ricardo de la Vega como el mejor y más fecundo autor de sainetes que tenemos.

El público le prodigó anoche grandes aplausos, é hizo que en dos ocasiones se suspendiese la representacion para llamarla a escena. No queremos citar aquí chistes ni frases que tienen muchísima gracia, por no mermar la impresion de quienes vayan a ver la obra; pero hay diálogos durante los cuales no para nadie de reir.

A casarse tocan tiene poca música, nada más que tres piezas; pero lo que no va en cantidad va en calidad, porque el maestro Chapi ha hecho una cancion para el tiple que no hay más que pedir, y un fragmento de la gran misa, que causa grandísimo efecto. Estos dos números fueron repetidos, y su autor, cariñosamente aclamado por el público, cada día más convencido de que las facultades artísticas de Chapi le permiten triunfar, lo mismo en los trabajos juveniles y ligeros, que en las grandes concepciones musicales.

Todos los actores representaron y cantaron con cariño el sainete. Las hermanas Alba y la Baeza, Julio Ruiz y Masejo, padre, muy bien; Pepe Vallés (el capitán) mereció un ascenso. El papel del tiple era tan difícil para interpretarlo, como escabroso para escribirlo. Masejo; hijo, lo ha hecho con verdadero talento, sin miedo y sin exageraciones.

Total: entre la letra ingeniosa, saladísima y culta de Ricardo de la Vega, y la primorosa, aunque poquita música de Chapi, el sainete resulta delicioso. Toda Madrid irá a verlo y se hará tan popular como Pepa la frescachona.

El teatro estaba completamente lleno, y así seguirá durante muchas noches.

Teatro Real.

En uno de los días próximos, tan pronto como se apruebe la lista de la compañía, que, segun dijimos, se presentó al ministerio de Fomento, la empresa del teatro Real publicará las bases para la temporada de 1889-90.

Tenemos entendido que, con muy buen acuerdo, se suprima uno de los segundatos turnos; y en vez de cuatro, que durante los diez pasados años hubo, se establecerán tres: los abonados a primero impar y primero par de la última temporada podrán disfrutar las mismas localidades; y con ligeras variantes, sucedera lo mismo con los antiguos turnos segundo impar y segundo par, que pueden perfectamente refundirse en el nuevo turno tercero.

Los de palcos principales, cuya localidada esta totalmente abonada a los cuatro turnos anteriores, ocuparán tambien con muy poca diferencia los que tenían; y si alguno queda, por el momento, exceptuado, será compensado equitativamente.

En una palabra, la empresa al buscar, como es natural, la defensa de sus intereses, nos consta que hará hasta lo imposible por complacer a los antiguos abonados y al público en general.

En un programa en verso y prosa, sumamente gracioso—que se repartió anoche en el teatro del Príncipe Alfonso—anuncia Julio Ruiz su beneficio para mañana, y se declara copropietario del teatro de Eslava para la próxima temporada, dando a la vez la lista de compañía que funcionará en este coliseo.

Hé aquí el personal que lo compone: Director artístico, D. Rafael Meris Liern. Primera tiple, señorita doña María Montes. Primer actor y director, D. Julio Ruiz. Primer actor, D. José Vallés.

Actrices: Doña Pilar Aceves, doña Concepcion Baeza, doña Encarnacion Camacho, doña Dolores Diaz, doña Concepcion Franco, doña Angela Ferrnandez, doña Carmen García, doña María Monter, doña Isabel Mantilla, doña Victoria Muñoz, doña Valentin Mantilla, doña Carmen Tejada, doña Matilde Verges.

Actores: D. Ramon Borda, D. Julian Castro, don José Sanchez Calvo, D. Saturnino Casas, D. Egegnio Gulien, D. Enrique Lucas, D. Vicente Rayo, D. Eduardo Rodan, D. Eusebio Redondo, D. Julio Ruiz, D. Eusebio San Juan, D. José Sigler, D. José Valés, D. Ricardo Zifra.

Maestros directores: D. Manuel Fernandez Caballero y D. Jerónimo J. mones. Maestro de coro: D. Angel Ruiz.

Felipe.

Desde mañana lunes empezarán las funciones en este teatro a las ocho y media en punto.

DEL PAIS DE LAS GÁNGAS

Un veredicto poético.

En la mañana del viernes último fué ejecutado en San Antonio (Texas) uno de los ladrones más famados en aquel Estado, llamado James Mc. Coy, quien por mas de quince años ha venido cometiendo numerosos robos y asesinatos, y era miembro de la partida de bandidos de Alita Pen.

Cinco veces había sido juzgado por asesinato, pero nunca se le pudo probar su criminalidad. Hace cuatro años quedó cojo de resultas de una herida que recibió en una riña en Castilla. En 1886 entró en una consorcion para asesinar al magistrado del condado de La Salle, Mc. Kinney, realizándolo el 22 de Diciembre de la manera más alévosa y ayudado por dos de sus compañeros, quienes fueron prendidos y ejecutados; pero Mc. Coy pudo escapar, hasta que últimamente, encontrándose enfermo, se presentó a las autoridades de Gotulla.

El Jurado que le juzgó, a pesar de tratarse de una causa criminal tan seria, se inspiró hasta el punto de presentar el veredicto en verso, lo que prueba la formalidad de la justicia por aquellos lugares.

Un prófugo con 100.000 pesos fuertes.

La desaparicion del prominente abogado y notario Alphonse Phillips de Nueva Orleans ha causado profunda sensacion en dicha ciudad.

El asunto había permanecido en secreto por unos días; pero el sábado pasado se hizo público a consecuencia de una reclamacion presentada por uno de sus clientes reclamando unos fondos que le había confiado. Creemos que el abogado tenía en su poder unos 100.000 pesos de varios clientes.

Mr. Phillips había sido empleado en la compañía de Loteria Mexicana donde hizo algun dinero y despues tomó parte prominente en la política.

Viaje por las Cataratas del Niágara.

En la tarde del domingo último, Mr. Carlisle D. Graham llevó a cabo el acto mas atrevido, hasta ahora realizado, en las cataratas del Niágara.

Hace tiempo que este señor está empeñado en construir una embarcacion para vadear con éxito dichas cataratas.

Nuestros lectores recordarán la desgraciada suerte del perro que fué arrojado a la corriente en un barril expresamente construido por el tal Graham por vía de ensayo. A pesar de este fracaso, Mr. Graham construyó otro barril de bueco de la China, cuatro pies de alto por 22 pulgadas de diámetro en la tapa y 15 en el fondo, pesando 150 libras.

El intrépido viajero se introdujo en su barril, y fué lanzado a la corriente del río, como hemos dicho, en la tarde del domingo último.

El barril fué llevado por la corriente, y apenas el ocupante tapó la abertura superior del barril, éste se sumergió en el primer remolino, yendo a parar, arrastrado por el impulso de la corriente, hasta las riberas del Canadá.

Al fin Mr. Graham fué rescatado, mas muerto que vivo, por dos amigos, en Lewiston, habiendo recorrido en su caprichosa embarcacion las cuatro millas de la impetuosa corriente de las cataratas en diez minutos, y el viaje total en veinticinco.

Propagacion de la viruela por un robo.

Hace poco que las autoridades de Fort Wayne, Indiana, en sus investigaciones buscando el origen del desarrollo de la epidemia de las viruelas en aquella localidad averiguaron que los primeros casos ocurrieron en la familia de los obreros Anderson, recién llegados a Fort Wayne.

Formalizadas las investigaciones se descubrió que hacia poco tiempo había desaparecido del hospital de virolosos del condado de Allen toda la ropa perteneciente a 270 pacientes que habían sido curados allí y que por un motivo u otro, en vez de quemarse se habían empaquetado y almacenado en una habitacion.

La falta se notó a los pocos días y despues se supo que los ladrones habían vendido dichas ropas a los obreros empleados en las instalaciones de las tuberías de gas natural en dicha localidad, que en su mayor parte eran italianos y sucos. La noticia de este descubrimiento ha causado un pánico entre los obreros y se teme

que los que se han ausentado en días atrás, hayan llevado a otras partes la epidemia.

AL MENUDEO

Asociacion para la Enseñanza de la mujer.

Esta Asociación ha publicado el prospecto de los trabajos que en el próximo curso han de realizar sus escuelas.

Están organizadas de manera que pudiendo ingresar en ellas las señoritas desde cinco años, siguen sus estudios por grados correspondientes a los progresos de la edad y de la instrucion hasta adquirir la cultura necesaria para la administracion de su casa, la intervencion en negocios comunes y comerciales, el buen trato social y ejercicio de la enseñanza.

La Asociación cultiva con preferencia los idiomas, siendo el francés asignatura obligatoria en todas sus escuelas desde la primaria elemental, el inglés en la de Comercio y el inglés ó el alemán en la de Instituciones, sosteniendo además clases especiales para los tres idiomas y para el italiano.

El curso dará principio en las escuelas primarias el 15 del corriente; en la de Comercio, institutrices y clases especiales de idiomas, dibujo, pintura, labores y canto el 1.º de Octubre.

La escuela preparatoria se halla en ejercicio desde el 15 de Agosto. Concurren a ella 40 alumnas, 30 de las cuales hacen sus estudios sin pago de derechos en virtud de concierto celebrado entre el Ayuntamiento y la Asociación.

La matricula se hace en la secretaría. Bolsa, 14, de nueva a una, y en la misma se facilitan gratis planes de estudio y prospectos y se dan las explicaciones oportunas.

Santa Cruz de Tenerife 7.—El jueves llegó a este puerto el vapor-correo Antonio Lopez, volviendo a salir ayer viernes.

Habana 7.—Ayer viernes fondó en este puerto el vapor-correo Vizcaya, de la Compañía Transatlántica.

La Gaceta de hoy no publica más que dos reales decretos del ministerio de Fomento nombrando arquitectos-inspectores de la Junta facultativa de construcciones civiles a D. Miguel Aguado, D. Ricardo Velazquez y D. Emilio Rodríguez Ayuso, y vocales a D. Federico Aparici, profesor de la Escuela superior de agricultura, y D. José Alvarez Perez, jefe de Administracion civil; y jubilando a D. Manuel Olivares Hurtado, inspector general del cuerpo de Archiveros, Bibliotecarios y Anticuarios.

Lo de Alcalá de Chivert.

En Castellón se verificó el jueves el Consejo de guerra para ver y fallar el proceso seguido al cabo de la Guardia civil de Alcalá de Chivert Angel Martínez Monlleó y los dos guardias que pasaron por aquel pueblo en el tren el día de los sucesos a que dió nombre el cabezalla Bon.

Despues de leído el sumario, el fiscal pidió la pena de reclusion perpetua para el cabo y la absolucion para los guardias.

Por falta de trabajo.

Ayer ha sido día de luto en la Casa de Moneda de Madrid.

Parece que a consecuencia de la falta de labores, el director é ingeniero de dicho centro monetario, Sr. Perez Bobadilla, de acuerdo con el contador de dicho establecimiento, Sr. Navarro y Rodrigo, se ha visto en el triste caso de suspender provisionalmente a todos los operarios de la referida casa.

Dícese que los honrados menestrales, en número de 200, fueron escuchando la infausta nueva con todo el respeto y resignacion, esperando que han de volver a sus quehaceres tan pronto como las circunstancias lo permitan.

Entre los operarios suspendidos figuran algunos que cuentan diez y siete años de servicio.

Reunion.

Los firmantes del acta levantada en el Circulo de la Union Mercantil para reclamar indemnizacion a la Compañía por el incendio habido el día 1.º del actual en la estacion del Norte, se reunirán mañana lunes, a las nueve de la noche, en el mencionado centro, para acordar el nombramiento de la comision ejecutiva y el otorgamiento de poderes.

En el ministerio de la Gobernacion se reunió ayer tarde el Consejo de Sanidad para ocuparse de los barracones que proyecta construir la Diputacion provincial para colocar los enfermos de San Juan de Dios.

Buena medida.

El teniente alcalde del distrito del Congreso, Sr. Laa, ha impuesto tres multas al dueño de la casa que se está derribando en la calle de la Greda, esquina a la de Cadaceros, por contravenir las Ordenanzas municipales, en cuanto a las horas que han de dedicarse a los trabajos de demolicion.

Se continuara la desobediencia del propietario, el Sr. Laa está resuelto a entregarlo a los tribunales.

Expediente.

Ayer se comenzó a instruir el expediente que por orden del señor ministro de Fomento se sigue a los empleados en la estacion del Norte para depurar las deficiencias que hayan podido cometer en el servicio.

El próximo jueves celebrará la asociacion Juventud Republicana Federal, su sesion inaugural, en el Casino de la calle de la Bola. Asistirá el Sr. Pi y Margall.

Ayer han tomado posesion de su cargo 16 guardias municipales, nombrados recientemente a propuesta del ramo de Guerra.

Tributo a los mártires de la libertad.

Sabemos que en Cardedeu se agita la idea de iniciar una suscripcion cuyo producto se destinará a levantar un manolete en el que serán depositados los voluntarios que en 1873 fueron asesinados por las huestes de Saballs y cuyos restos yacen sepults desde entonces en el cementerio de Vilamajor.

Por ausencia del Sr. Madrid Dávila, y enfermedad del Sr. Pita, se ha encargado de la secretaría y de la jefatura de vigilancia del gobierno civil de Madrid el inteligente funcionario Sr. Villarrubia, jefe del personal del mismo gobierno.

Duelo femenino.

Un duelo entre dos celebridades femeninas

viene, ha tenido lugar hace tres ó cuatro días en un bosquecillo de la villa imperial de Ischl, cerca de Salzbourg.

Las combatientes eran la condesa Irma Kinsky, y la no menos condesa de Schoenborn, dos bellas de primer orden de la ciudad de Viena.

Llegadas al campo del honor, que aquí parece todo lo contrario, se desnudaron de medio cuerpo para arriba (plátima de telefoto), empuñaron las espadas con mucha serenidad, y al segundo encuentro resultaron ambas heridas: una en el seno izquierdo, y otra en el antebrazo.

Enseguida las dos se reconciliaron, dándose los besos más apretados y cariñosos que han recibido humanas mejillas desde que el mundo es mundo. Dos ósculos de esos que, según Campanor, se dan en Cádiz y repercuten en Canton.

El motivo del lance ha sido uno de los más gallardos oficiales de la Guardia imperial.

Plagüemos al poeta diciendo: «Ay, infeliz del que nace herido!»

Instituto Audet.—Gabinete para todas las especialidades. Carrera de San Jerónimo, 15.

Los orientales y el opio.

Un médico francés que ha tenido ocasión de estudiar sobre el terreno los efectos de este vicio, tan común entre los orientales, dirige al periódico parisiense Le Temps una correspondencia muy curiosa y muy instructiva, dando cuenta, no solo de los efectos que causa el uso de esta planta, sino también de las instalaciones especiales ó fumadores de opio, que existen en el extremo Oriente.

Estos establecimientos presentan generalmente la misma disposición.

Alrededor de una gran sala, llena de jugadores, hay convenientemente dispuestas pequeñas habitaciones, limitadas por tabiques de bambú.

El fumador que desea estar solo en uno de estos departamentos, se acuesta sobre una esterilla de junco y apoya su cabeza en una almohada cilíndrica, que tiene una concavidad á propósito para embutir en ella la nuca.

Cerca de él se hallan colocados todos los útiles necesarios para aspirar la soporífera planta: la pipa, el limpia pipas y una pequeña lámpara de cobre.

El opio empleado por los fumadores es un extracto líquido, de consistencia parecida á la del almibar, obtenido por medio de la filtración de los aceites esenciales de la adormidera, la cual se cultiva en grande escala en las Indias y en China.

La gente rica lleva su refinamiento hasta tener criados especiales que les enciendan la pipa y se la poagan en los labios.

Por regla general, estos servidores pertenecen al género femenino; pero no hay que hacer suposiciones maliciosas, porque los efectos afrodisíacos del opio no permiten ciertas expansiones, y el verdadero fumador permanece, por regla general, insensible á las tentaciones del tercer enemigo del alma.

En Saigon cada fumadero de opio tiene buen número de mujeres destinadas á este servicio, que no cobran más sueldo que las propinas que les dan los parroquianos; pero ellas, que son también fumadoras, luego que aquellos se adormecen, fuman algunas pipas á su cuenta, y luego les ponen las del Gran Capitán.

El fumador de opio es el más incorregible de todos los aficionados. El bebedor alcoholizado, llega á contenerse alguna vez; pero el fumador de opio sabe que va derecho á la muerte y se arroja en sus brazos con verdadera voluptuosidad.

Los sueños, ó mejor dicho, las alucinaciones que inspira el opio, no tienen nada de sensuales ni de groseras, como muchos suponen.

En realidad el opio no actúa en ningún sentido; únicamente excita las facultades intelectivas.

El humo del opio es un poderoso estimulante del pensamiento. Bajo su acción excitante, la energía cerebral crece considerablemente, el poder de la imaginación se centuplica y las ideas se suceden vivas, rápidas, con brillo y lucidez admirables.

El fumador queda tendido sobre su lecho inmóvil, con los ojos fijos, la boca entreabierta; la faz pálida y contraída con una contemplativa ardiente.

Ni ve, ni oye, ni siente; se le toca y no se mueve, se pronuncia su nombre al oído, y como si se hablase á un cadáver; una luz cesa de sus pupilas no las contrae ni le obliga á cerrar los parpados.

En tal estado el fumador siente un bienestar inexplicable que condensa al despertar en esta frase:

«¡Los placeres del Paraíso están contenidos en el humo del opio!»

Desgraciadamente para aquella raza indolente y perezosa, estos goees espirituales son terriblemente peligrosos.

El cuerpo y el espíritu se aniquilan con el uso continuado del opio, que constituye casi un suicidio; pero á pesar de esto, los ingleses fomentan el consumo de este producto en los pueblos indo chinos, y esto, según el mencionado doctor francés, disminuyendo la fecundidad de aquellas razas, contribuirá á salvar la Europa de una irrupción de los modernos bárbaros.

¡Unidad si es preciso el correspondiente del periódico francés!

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde

La huelga de Londres.

Londres 7.—Confirmado nuestro telegrama anterior, los directores de los Docks han aceptado las condiciones propuestas por el lord corregidor en la conferencia que ayer celebró con aquellos. El aumento de salario de seis peniques por hora, registrá á partir del 1.º de Enero.

Hasta esta fecha los obreros continuarán recibiendo cinco peniques, debiendo reanudar sus trabajos el próximo lunes.

Uso de que estas condiciones sean aceptadas por los jefes huelguistas, la huelga puede considerarse como terminada; pero se duda mucho de que esto suceda, por la resistencia que seguramente opone el comité central, exigiendo que el aumento se reanude el día 1.º de Enero.

Londres 8.—El comité central de huelguistas ha rechazado, como se presume, las condiciones acordadas entre el lord corregidor y los directores de las compañías de los Docks.

La huelga, por lo tanto, continúa, siendo inexactos los rumores circulados de que el lunes se reanudarían los trabajos.

Bautizo régio.

Turin 7.—En el palacio del duque de Aosta se ha celebrado hoy con toda solemnidad el bautizo del hijo del ex rey de España D. Amadío de Saboya. La ceremonia ha revestido un carácter puramente familiar. Han asistido todos los individuos de la familia real, habiendo apadrinado al nuevo infante su tío el rey Humberto y la princesa Clotilde.

El nuevo empréstito.

Londres 8.—Los últimos telegramas de Sofía confirman que han quedado completamente vacías todas las oficinas que se oponían á la contratación del empréstito de 85 millones de francos.

Renuncia.

Paris 8.—Segun un telegrama de Roma que publica Le Journal des Debats, el general Ciadini ha rehusado definitivamente aceptar la embajada de Madrid, por lo poco dispuesta que se encuentra España á entrar en la tripé alianza, y cuyo pensamiento debía proponerle el general Ciadini.—Pablo.

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN.

S. M. la Reina ha reglado á la Iglesia del Antiguo un lujoso terno y una preciosa casaca, bordada por la augusta señora, que resulta una maravillosa obra de arte.

La señora de Lonzal regala las vidrieras de colores.

El traje de la Doloresa, con bordados de gran mérito, es obra de la señora de Moreles de los Rios. Su esposo ha reglado una custodia.

El copon es regalo de D. Adolfo Oizado.

La magnífica araña y candelabros se debe á la piedad de los fieles.

San Sebastian 8 (1 t.).

Director CORREO.

Con gran solemnidad y una concurrencia extraordinaria en el templo y en las calles, se ha inaugurado esta mañana á las diez la nueva iglesia, habiendo oficiado de pontifical el Obispo de Vitoria y con asistencia de S. M. la Reina,

los ministros, autoridades y todo lo más selecto de la colonia veranlega y de San Sebastian.

Durante la misa, que dijo el prelado, la orquesta que dirige el maestro Breton ejecutó las siguientes composiciones: Gran marcha, de Gounod; Angelus, de Massenet; Adagio, Mozart; Ave María, de Gounod.—El correspondiente.

En Villa de Prado.

Almoroz 8 (11'15 m.).

Director CORREO.

Las fiestas que se celebran en Villa de Prado con motivo de la feria, están muy concurridas. Ayer tarde han llegado el diputado provincial Sr. García Gordo, el Sr. Fabre, el diputado señor España, el redactor de ese periódico señor Florez y otras personas.

Tuvieron un recibimiento cariñosísimo por parte de las autoridades y del pueblo.

El ayuntamiento les ofreció un refresco y obsequios á la madrugada con una serenata, y el Sr. Arroyo con un espléndido almuerzo en Navalcarnero.

El domingo se verificará en su obsequio una gira campestre, y el lunes un banquete en el ayuntamiento.

El presidente de la Diputación de Madrid señor La Presilla, que debía formar parte de la expedición, se ha quedado en esa por hallarse enfermo.

Reina mucha animación.—Gonzales.

Captura de secuestradores y asesinos.

En el ministerio de Ultramar se ha recibido hoy un telegrama del general Salamanca, fechado ayer en la Habana, en el cual manifiesta que el día 6 fué cogido en el término de Lejía, otro de los hermanos Madin, que estaba procesado por el fiscal militar á causa del secuestro de Remedios.

También ha sido detenido el asesino Sobolongo, después de cinco meses de haber cometido el horrible crimen que tanta impresión produjo en la isla de Cuba.

El secuestrador Rodriguez, que se encontraba preso é incomunicado, se estranguló con una sábana.

BALANCE DEL DIA.

No hay noticias nuevas, ni se hacen comentarios sobre los temas antiguos, ni en los centros oficiales hemos encontrado materia para llenar unas cuantas cuartillas con algo que pudiera ser de interés general.

Hemos de ser muy breves, por consiguiente, y así al menos ganarán los cajistas, los repartidores y nosotros mismos, que saldremos á la calle más temprano.

Alguno colega atribuye al señor ministro de la Gobernación el propósito de mandar que se gire una visita de inspección al Ayuntamiento de Valencia, para que se depure la gestión administrativa de aquel municipio, á quien atacan ahora los que allí se llaman conservadores dientes y algunos que se dicen demócratas.

Posible es que el Sr. Capdepon haya pensado en esto; pero nosotros creemos que las cosas no van tan adelantadas como se supone.

El Estandarte publicó anoche un artículo pidiendo el retratamiento de sus amigos del Congreso mientras sus presidentes de la Cámara popular el Sr. Alonso Martínez.

Como la noche anterior habia publicado La Epoca un telegrama de su director nada menos, rectificando en absoluto lo afirmado por el correspondiente de El Imparcial, no cabe alegar ignorancia; pero se conoce que El Estandarte hace poco caso de su correligionario La Epoca. Quizá haya escrito el artículo precisamente para demostrar que no la lee.

En el salon de Conferencias del Congreso, apenas ha habido gente esta tarde, y esto nos ha impedido la satisfacción de oír cómo arreglan el mando los políticos de verano que allí suelen concurrir en busca de fresco y mayor comodidad.

A falta de conversación, nos hemos entretenido en inspeccionar las obras que allí se ejecutan, que marchan, por cierto, con bastante lentitud.

Ya está colorado en su hornacina, el Rey don Fernando el Católico.

La estatua encaja en ella perfectamente, y cuando el andamio que ha servido para su colocación desaparezca, y el salon de sesiones recobre su estado normal con las mejoras que se están realizando, creemos que la fachada que está frente á las tribunas públicas y de la prensa ganará mucho.

Doña Isabel estaba esta tarde á la mitad del camino, esperando á que llegara mañana para ser colocada á la derecha de D. Fernando.

A la hora de cerrar nuestra edición no hemos recibido noticias de nuestro correspondiente acerca del meeting de Barbaton.

Solo por referencia sabemos que á la llegada del Sr. Bayo se le habian presentado algunos representantes de la Liga Agraria, para saber si el meeting se le pensaba dar carácter político, cosa que parece habia negado el Sr. Bayo.

Bolsa.

A las cuatro y media.—Los fondos con cambios algo más bajos en el Bolsin de esta tarde, en el que se vé poca concurrencia y escaso movimiento de operaciones.

El cambio que queda como corriente á fin de este mes en el 4 por 100 interior, es el de 75'65 despues de concertado al de 75'63.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los Opticos Sres. Aramburc Herraznos (Príncipe, 12), es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 18º sobre 0.

A las doce de la misma, 31º sobre 0.

A las cuatro de la tarde, 28º sobre 0.

La máxima fué de 33º sobre 0.

La mínima, de 14º sobre 0.

El barómetro marca 707 milímetros. Tiempo variable.

Cultos.

Santo de mañana.—Santa María de la Cabeza y San Pedro Claver.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Buen Suceso, donde por la mañana, á las diez, habrá misa mayor, y por la tarde, continúa la novena de Nuestra Señora, predicando el señor Guisjarro.

En la iglesia parroquial de San Luis continúa la novena de Nuestra Señora de Covadonga, predicando un Padre Dominicó.

En San Millán sigue celebrándose la novena de la Virgen de Guadaupe, y será cador por la tarde el señor Yegua.

En la V. O. T. de San Francisco principia la novena del Santo, y predicará el señor Barbajero.

En la Catedral se celebrará una solemne fiesta á Santa María de la Cabeza, predicando D. José Barba Flores.

En la parroquia de San Sebastian continúa la novena de Nuestra Señora de la Misericordia: por la mañana á las diez habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Alado, y por la tarde, en los ejercicios, será orador D. Vicente Mantecón, terminando con gozos, reserva, istancia y salva.

En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud, habrá ejercicios piadosos al anocheor, predicando el señor rector.

En el Cristo de San Ginés ejercicios al anocheor, predicando el Sr. Monteban.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora del Rosario en las Dominicas y en las Vallecas.

Espectáculos para mañana.

Príncipe Alfonso.—A las 8 3/4.—A casarse tocan á la misa á grande orquesta.—A las 9 3/4.—Los trasnochadores.—A las 10 3/4.—Muerte, juicio, infierno y gloria.—A las 11 3/4.—A casarse tocan.

Felipe.—A las 8 1/2.—De Madrid á Paris.—A las 9 1/2.—Certamen nacional.—A las 10 1/2.—El año pasado por agua.—A las 11 1/2.—La Huminada.

Maravillas.—D-a de moda.—A las 8 3/4.—Cómo está la sociedad!—A las 9 1/2.—Los lobos marinos.—A las 10 1/2.—Seguado acto.—A las 11.—El gorro fríolo.

Teatro-Café de la Infantill.—A las 9.—Al fin y al cabo.—Bailo.—A las 10.—Viaje á Idiz.—Bailo.—A las 10 3/4.—Procedia y ortografía.—Bailo.—A las 11 1/2.—El novio de dona Inés. Bailo.

Circo de Priso.—A las 9.—Variada funcion de ejercicios ecuestres, gimnásticos, cómicos y acrobáticos.—Entrada general, 50 céntimos.

Circo Hipódromo de Verano.—A las 9.—Nueva presentación de las bailarinas sevillanas hermanas Moreno.—El pintor con los pies Mr. Huxan, rifándose el cuadro, los olivos Revelli, la mejor tigre, proesente del Paraguay, y otras notabilidades.

Jardín del Buen Retiro.—A las 8 1/2.—El barbero de Sevilla.

Gran montaña rusa.—Todos los dias de 8 á 12 de la mañana y de 4 de la tarde en adelante.

Imprenta de El Correo, á cargo de F. Fernandez. San Gregorio, 8.

JAPONERÍAS DE OTOÑO

Al principio, la ruta era buena; ahora aparece hundida, muy desigual, fangosa, y los arroyuelos que primero corrían discretamente de cada lado, toman ahora proporciones de torrentes para invadir la calzada.

Nos elevamos hacia la meseta central por una pendiente imperceptible. El pais, visto por resquicios, entre los troncos de los cedros, ha cambiado de naturaleza; se acabaron los campos cultivados como allá del lado de Utsunonuya; estamos en medio de los bosques. Los árboles se asemejan á nuestras encinas, á nuestros olmos; el otoño ha comenzado á despojarlos y á amarillearlos, y producen el efecto de malezas moribundas al lado de estas líneas de cedros derechos que dominan todo con su verdura eterna.

Hé aquí que poco á poco la avenida obscura se aclara de un modo soberbio é inesperado; es el sol que está ahora muy bajo, muy próximo á desaparecer y que penetra por abajo, lanzando, á través de todos los intervalos de los troncos enormes, sus flechas de oro rojo.

Bien pronto este espectáculo tiene algo de mágico. Por el lado de poniente, el bosque amarillo, de hojas raras, está de tal modo impregnado, de tal modo trasapado de luz dorada que, visto desde el callejón de sombra en que estamos, ofrece la apariencia de estar incendiado. Y estos grandes árboles de la ruta, estos grandes pilares lisos, ya rojizos de por sí, lanzan reflejos de brasa ardiente. Por el suelo, las sombras prolongadas alternan con las luces, forman series de rayos ne-

gros y de rayos de oro, que se alargan hacia delante de nosotros indefinidamente. Y todas las lejanías de la bóveda están atravesados de grandes rayos, como los que penetran á la tarde al través de las vidrieras en la obscuridad de las iglesias. Dijérase un templo primitivo, un final de apoteosis....

Pero todo esto es muy efímero; está á punto de desaparecer; va á extinguirse.

Mientras que brilla todavía, pasan como siluetas negras, como sombras chinescas, á orillas del bosque luminoso, en lo alto de los taludes que nos separan de él, cinco ó seis carros, donde están sentadas damas de perfil chato, teniendo muchos alfileres plantados en sus moños empingorotados. Viajan en sentido inverso y piérdense de vista inmediatamente en las lejanías de donde venimos.

Al cabo, después de este esplendor supremo, de esta iluminación de despedida, acaba el día. Bruscamente cae la sombra, más espesa, más siniestra. Todo se ha estinguído, el sol se ha ocultado. Y bien pronto parece que el frío aumenta, y también el silencio, bajo esta bóveda infinitamente larga.

Por otra parte, no es posible seguir adelante; mi carro traqueteado, enlodado, no avanza un paso.

Vamos á hacer como las damas, más avisadas que nosotros, que viajaban por el lado de la avenida, á lo largo del bosque.

Se va menos mal en efecto; una vez que se sale de esta ruta encajonada el suelo está menos mojado y se vé más claro. Mientras dura el largo crepúsculo de Noviembre, coaremos todavía deprisa bordeando la avenida majestuosa por una especie de sendero lateral donde mi carro se llena de hojas secas, y donde los árboles del bosque de vez en cuando me fustigan la cara con sus ramas. Otros muchos viajeros han caminado, por lo demás,

por este sendero, porque hay surcos profundos trazados por las ruedas sobre el musgo.

Y naturalmente, esta llegada de una noche de Noviembre, sorprendiéndome tan lejos, en la soledad de estos caminos, comienza á apretarme un poco el corazón. Por momentos tengo impresiones de Francia: estos olores de que el aire frío está impregnado, estos musgos, estas hojas amarillas.... yo he conocido en otros tiempos muchas cosas análogas.... Era en bosques familiares á mi infancia, en aquellos queridos retiros, donde, desde hace tantos años, no he vuelto á ver el otoño—el otoño, las tardes de otoño que me causaban entonces melancolías mucho más profundas, que tenían fondos más insondables que mis melancolías de ahora....

Debemos estar próximos á alguna cabaña, porque ya vemos uno de esos retiros consagrados á lo sobrenatural, como otros que hemos encontrado en pleno día. En este Japón frívolo hay, sin embargo, muchos retiros de esta especie, y siempre tan bien escogidos, tan bien hallados en las cavidades del terreno, en los recodos solitarios, bajo los árboles más altos y más sombrosos. En éste, que pasa cerca de nosotros á las últimas luces crepusculares, hay tumbas, pobres tumbas rústicas buscando protección, agrupadas todo lo más cerca posible de un pequeño pórtico consagrado á los dioses. Son como en nuestros cementerios de aldea las tumbas que se apiñan alrededor de la iglesia; solamente, entre nosotros, estos muertos, sepultados en los campos religiosos, fecundan nuestras encinas, nuestras yerbas, nuestras florecillas; mientras que aquí estos cuerpos amarillos, compuestos de otras esencias, dan á la tierra japonesa otras plantas, bambús, cryptomerias, lotos.

Esta es toda la diferencia, pero en una y

otra parte son la suprema oración, teniendo por término la misma nada.

La noche vino de repente, y yo encontré en la humedad de estos bosques, bajo los ramajes deshojados, yendo siempre á lo largo de la avenida de los cedros. El sendero es cada vez más impracticable; se ha convertido poco á poco en un fango blando, donde nos hundimos, y atravesado en todos sentidos por las raíces de estos árboles gigantes que bordean la avenida. Mis conductores han acortado la marcha; pero caminan no obstante al paso gimnástico, y de una raíz á otra mi carro rebota como una pelota.

Ya no se vé nada. Paréceme que hace mucho tiempo, mucho tiempo que corremos por este mismo bosque, respirando este mismo olor de otoño, rozando siempre las mismas plantas, las mismas ramas. Doquiera agujeros, resbalones, tropiezos. De tanto traqueteo va dominándome poco á poco la fatiga, el entumecimiento, el dolor de cabeza. Probemos á volver á la avenida, donde, sin embargo, los arroyos desbordados producen una música creciente en el silencio de la noche.

Noche negra, noche compacta, bajo esta bóveda, adonde hemos bajado de nuevo. Por el suelo hay agua en verdad; pero hay menos sacudimientos, y continuamos corriendo lanzando salpicaderos. Nuestra linterna redonda, que danza, es como un pobre fuego fátuo, tembloroso, palpitante, incapaz de penetrar toda esta espesura húmeda y negra que los cedros condensan sobre nuestras cabezas....

¡Solo siete horas! No hace más que cuatro y media que estamos caminando: hace tiempo que ha cerrado la noche. De pronto, los corredores se detienen, se conciertan en voz baja y me declaran que no seguirán más adelante. Dicen que van á llevarme á dormir con ellos á una aldea próxima que conocen, á

A LOS LABRADORES

La Compañía Agrícola y Sainera de Fuente-Piedra expone franco de porte y de saquerie en toda estación de ferrocarril ó puerto de España sus acreditados abonos minerales tan conocidos ya de los labradores y medianos cuyo empleo las barbechos son inútiles, pudiendo sembrarse todos los años y habiéndose obtenido cosechas del 44 por simiente en el trigo y de 66 en la cebada, según prueba la cartilla instrucción que remitimos gratis á quien lo desee.

Precios en toda España:
Abonos completos: **AZOBADO** para cereales y huertas; **POTÁSICO** para viñas, olivos, patatas, etc.; potásico antiséptico para naranjos, limoneros y frutales á 32 pesetas los 100 kgs. Abono completo fosfatado, 80 pesetas los 100 kgs. Abono especial para la caña de azúcar, á 84 pesetas los 100 kgs.
Depósito en las principales capitales de España.

NUEVO PRODUCTO

CACAO SOLUBLE O EN POLVO

PREPARADO POR LA CASA

MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

Se toma con agua ó leche, y reemplaza con ventaja á otros desayunos.

Bote de 12 kils. 8 pesetas.
Bote de 1/4 kilo. 1'50 pesetas.

DEPÓSITO CENTRAL

PUERTA DEL SOL, NÚM. 13

Y EN LOS ULTRAMARINOS DE TODA ESPAÑA

Exigir la marca **MATIAS LOPEZ**

PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER

Medalla de oro en la Exposición de Barcelona



Las enfermedades más peligrosas de la garganta y pulmones, principalmente por derdórdenes que se curan fácilmente si se les aplica á tiempo el remedio propio.—La dilatación suele ser fatal.—Los resfriados y la tos, si no se cuidan, pueden degenerar en faringitis, asma, bronquitis, pulmonía ó tisis. Para estas enfermedades y las afecciones pulmonares, el mejor remedio es el PECTORAL DE CEREZA del Dr. AYER. Las eminencias médicas lo prescriben con gran éxito. Los increíbles pueden consultar con su doctor. De venta en casa de Melchor García, Capellanes, 1, duplicado.—Hijos de Uzurram, y en todas las farmacias y droguerías.

ESCUELA DE INGENIEROS Y ARQUITECTOS

Preparación completa por ingenieros y arquitectos. Costos, 6, 3.º derecha. Se admiten alumnos y se facilitan regimientos.—Director, D. Manuel Medero, arquitecto.

DENTICINA INFALIBLE.

—Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanja. Una caja, 12 rs., que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor y en todas las boticas y droguerías de España.

LA MAQUINARIA INGLESA

DIRECTOR
JAIME BACHE

PLAZA DEL ANGEL, 18, MADRID

ESPECIALIDAD EN MAQUINAS DE VAPOR calderas, bombas de todas clases para mano y para VAPOR MAQUINAS Y MATERIAL para minas, molinos, etc.

HERRAMIENTAS PARA TALLERES CORREAS, TUBERIAS, ACCESORIOS PARA MÁQUINAS DE VAPOR, ETC.

GUIA COMERCIAL DE MADRID PARA 1889

PUBLICADA CON DATOS DEL Anuario del Comercio (G. BAILLY-BAILLIERE)

Quinta edición, corregida y considerablemente aumentada. CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de Ministros.—Cuerpo Colegial de Abogados.—Congreso de los diputados.—Cuerpo diplomático: Español.—Ejecutivo.—Consejo de Estado.—Ministerios: De Estado.—D. Fomento.—D. de Gobernación.—De Gracia y Justicia.—De Guerra.—De Hacienda.—De Marina.—De Ultramar.
MADRID.—Indice de los habitantes de Madrid por orden alfabético de apellidos, con la indicación de su profesión.
MADRID.—Indice de todas las profesiones, comercio é industria, por orden alfabético, con órden metódico de los que las ejercen y sus oficios.
MADRID.—Indicacion de los habitantes residentes en cada casa por orden alfabético de calles.
Sección de Anuncios, tanto nacionales como extranjeros, de gran importancia y utilidad para el público en general.

Precio: 5 pesetas

Se hallará de venta en la librería editorial de D. Carlos Bailly-Bailliere, Plaza de Santa Ana, 10, MADRID, y en las principales librerías.

LA MARGARITA EN LOECHES

Antihéptica, anti-arcillosa, anti-félica y altamente reconstituyente. La mejor conocida TREINTA Y SIETE años de eficacia general y con favorables resultados. Con esta agua se tiene la SALUD A DOMICILIO. En un año

Más de dos millones de purgas

SERVICIOS

DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ

CON ESCALAS EN

Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico

TRES SALIDAS MENSUALES CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES
El 10, de Oádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y event. en Málaga el 7, con extensión á Tuxpan y Tampico.
El 19, de Santander, con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 10 y de Havre el 15.
El 30, de Oádiz, con escala en Las Palmas haciendo antes la de Barcelona el 25 y event. en Málaga el 27, con extensión á los puertos de Puerto-Rico y Cuba, Centro América y puertos del Pacifico y Estados-Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los dias 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos dias.
RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 18, para Oádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El 20 directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.
El 30 para Oádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El vapor **CIUDAD DE CADIZ** saldrá de Oádiz el 10 del corriente.

LINEA DE COLON

Combinación para el Pacifico al Norte y Sur de Panamá y servicio á México con trasbordo en Habana

Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 15 y de Vigo el 25, para Puerto-Rico, Habana, Santiago de Cuba, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colon y Puerto-Limón.—Retorno por Cartagena, Sabanailla, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayaguez, Puerto Rico y Vigo.
El vapor **ESPAÑA** saldrá de Vigo el 25 del corriente.

LINEA DE FILIPINAS

CON ESCALAS

en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur, servicio á Ilo-Ilo y Cebu, y combinaciones á Kurrachee y Buzaire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hysgo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Oádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrá cada cuatro viernes, á partir del 11 de Enero de 1889.
De Manila saldrán cada cuatro sábados, á partir del 5 de Enero de 1889.
El vapor **SAN IGNACIO DE LOYOLA**, saldrá de Barcelona el 20 de Setiembre.

LINEA DE BUENOS-AIRES

CON ESCALAS EN

Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escala en Barcelona, Málaga y Oádiz de donde saldrán cada dos meses, á partir del 1.º de Setiembre 1889.
Los puertos del Atlántico desde San Sebastián á Vigo combinan en Oádiz con los vapores de Colon, que salen de Liverpool el 17 de cada mes.
El vapor **CIUDAD DE SANTANDER** saldrá de Oádiz el 1.º de Setiembre.

LINEA DE FERNANDO POO

CON ESCALAS EN

Las Palmas, Rio de Oro, Baker y Menorva.

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Oádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LINEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Málaga, Cante, Oádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

SERVICIO DE TANGER

El vapor **TANGEN**, saldrá de Oádiz todos los domingos, miércoles y viernes, y d. Tánger todos los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía provee á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encomendará á los destinos que les mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
Esta Compañía expide pasajes y admite carga para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.

EL CORREO DIARIO POLITICO DE MADRID EN FRANCIA

Se vende á 10 céntimos en los puntos siguientes:

- Bordeaux.—Librería Nueva de Mr. Lacoste.
- Biarritz.—Venta de periódicos extranjeros de Mr. Balagué.
- Idem.—Librería de Mr. Bagnat.
- San Juan de Luz.—Biblioteca de la Gare de Mme. Haristong.
- Bayona.—Comercio de Mr. Aubin.
- Arcachon.—Mr. Delamaro, librería, 260, Boulevard de la Plage.
- Paris.—Kiosko núm. 131 Boulevard des Capucines.
- Idem.—Kiosko núm. 50, Boulevard Montmartre.
- Idem.—Kiosko núm. 246 Boulevard des Capucines.
- Idem.—Kiosko núm. 46 Boulevard Montmartre.
- Idem.—Kiosko núm. 213 Boulevard des Capucines.
- Idem.—En el Pabellon Español de la Exposición Universal.

Especialidad de Maquinas de Vapor 1/2 Pijas y Locomovibles

EXPOSICION UNIVERSAL 1875.—MEDALLA DE ORO, CLASE 15.—DIPLOMA DE HONOR DE 1875 Y 1876

MÁQUINA HORIZONTAL locomovible ó sobre patines Caldera de llama directa de 3 á 30 caballos.
MÁQUINA VERTICAL de 1 á 20 caballos.
MÁQUINA HORIZONTAL locomovible ó sobre patines Caldera de llama invertida de 3 á 40 caballos.



Para estas maquinas están previstas para exportar.—Envío franco de los prospectos detallados
CASA J. HERRMANN-LACHAPPELLE
J. BOULET y C.ª SUCCESORES, INGENIEROS MECANICOS
21-33, rue Boissod (B.º Grand, 4 y 6) PARIS, antes N.º Poissonniere, 124

12, Barrionuevo, 12

IMPORTANTE
Hasta el día 20 gran liquida- ción por reforma.
Solo hasta el día 20 estará abierto el comercio de telas, Barrionuevo, 12.

obteniendo adquirir este bato lon de escuderos de S- gorbe, núm 12 con resi te en esta plaza, y según acuerdo de junta económica de misma, previa la correspondiente superior autorización, el vestuario y demás prendas reglamentarias que puedan necesitar en el próximo año 1890, consisten en 200 primeras puestas completas mas algun número de las de mayor consumo. Se hace saber por este medio á todas las personas que deseen proporcionarlas, todas ó algunas de ellas, para que con la anticipación de bida envíen los correspondientes tipos, para que avela junta que se reunirá el día 15 de Octubre próximo, pueda examinarlas y aceptar la más conveniente en vista de la calidad, construcción y precios, con sujeción á lo de certifi, cuya noticia se servirá á dirigir al que suscribe, C.ºnita Comisionado de vestuario.—Servicio 5 de setiembre de 1889.—Alfredo de la Llave.

BORDADORA

Una señorita que conoce perfectamente toda clase de bordados, desea labor para bordar en casa.—Palafox, 21, pral. izquierda, interior.

Tinta Japonesa COMUNICATIVA

Esta tinta, se emplea para todos los usos del escritorio, y es la única que produce Copias perfectas en una decena de haberse usado.

TINTA moderna

Negra al escribir permaneciendo siempre líquida

MEDALLA DE PLATA á la Exposición 1878

DEPOSITOS en todas las ciudades de España del mundo entero N. ANTOINE & FILS PARIS

Sin Copaiha ni Mercurio

Curación de las Enfermedades secretas por la

CUBEBINA LECHAUX

Con este precioso medicamento se consigue, en algunos dias, en secreto, sin vértigos ni náuseas, la curación segura y radical de todas las Afecciones crónicas y venéreas. Lechaux, P.º de S.º Catherine 64 Bordeaux Madrid: Melchor Garcia; por menor: Moreno Miquel; Barcel y Miquel; Carlos Uzurram.—Barcelona: Vicente Farrer y Os; Almirar y Urribe; S.ºnchez de Ferrer y Os; Drogueria; S.º Alina; Fortuny Hermanos.—Bilbao: Pinedo, Viuda de Bonmonte; Arriaga, Drogueria; Cadiz: Garvini y Cia; Juan Mateo; Ayía de Mendoza.—Granada: J. Rubio Perez; Santa Cruz y Os.—Málaga: Utrera; Aguilera; Canarias.—San-Sebastian: Viuda de Torner.—Santander: Ibañi, Bernardo Saro.—Sevilla: Palazuelos H.º; Huidobro; L.º Bidon.—Valencia: Andrés y Gabia; Espiguera H.º.—Valladolid: Cantero; Calvo y Cacho.—Zaragoza: Rios H.º; Ramon Jordán.

SOCIEDAD DE TELÉFONOS DE MADRID

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Domicilio social: 15, Plaza Vendome, Paris

Habiendo fijado la Junta general de accionistas del 18 de Abril el dividendo del ejercicio de 1888 en 25 francos por acción liberada de 250 francos, y 18'75 por parte de fundador, el Consejo de Administración tiene el honor de prevenir á los señores accionistas que habiéndose repartido á las acciones el 1.º de Enero último un anticipo de francos 10'75, el saldo del dividendo correspondiente al ejercicio de 1888 será satisfecho á contar desde el 1.º de Julio próximo, con deducción del impuesto.
Las acciones que llevan los números 1 á 2.400 percibirán líquidos Francos. 18'75 mediante la entrega del coupon núm. 4.
Las partes de fundador percibirán líquido. Francos. 17'89 mediante la entrega de coupon núm. 2.
El pago de los cupones se efectuará:
En Paris, en la Société de Crédit Mobilier, 15, Place Vendome, y
En Madrid, en el Banco General de Madrid.—El Consejo de Administración.

PERLAS DEL D.º CLERTAN

Aprobadas por la Academia de Medicina de Paris

LAS PERLAS DE TREMENTINA calman, en algunos minutos, las jaquecas, los MAS VIOLENTOS DOLORS DE CABEZA y las ENFERMEDADES DEL HIGADO. Si la dosis de tres ó cuatro perlas no produce su efecto pasado algunos momentos, sería inútil continuarla. Cada frasco contiene treinta perlas. Para tener este producto bien preparado y eficaz exijase la firma del **CLERTAN**.
LAS PERLAS DE ETHER son el remedio por excelencia para las personas nervosas é propensas á ahogos á calambres de estomago y á desmayos, por lo que deberán tener siempre á la mano este precioso medicamento. Exijese la firma: **CLERTAN**.
LAS PERLAS DE QUININA contienen cada una diez centigramos (dos granos) de sulfato de quinina pura. Por esto es cierta su eficacia en los casos de fiebres. Ellas no causan repugnancia ni acos y se tragan muy fácilmente. Las perlas de quinina se conservan indefinidamente sin alterarse. Es absolutamente indispensable el exijir la firma: **CLERTAN**.

La venta por menor en la mayor parte de las Farmacias FABRICACION Y VENTA POR MAYOR: 6 casa L. FRERE y Ch. TORCHON, n.º 19, rue (calle) Jussieu en Paris.

GUIA

DE LAS ADMINISTRACIONES SUBALTERNAS DE HACIENDA

por D. Jesus Conello Brito, abogado.

Esta interesante obra contiene: Organización de dichas oficinas; su enumeración y clasificación, con los pueblos y habitantes de que constan y fincas asignadas; disposiciones legales sobre los servicios que les conciernen; planilla de todos sus empleados y el Reglamento de Inspectores é Ingenieros Industriales con los modelos correspondientes. Precio, 6 pesetas. Los pedidos, con su importe, á la Administración de este periódico.

LA PETITE GIRONDE

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España.

La suscripción cuesta 2'50 pesetas al mes dirigiéndose á D. Manuel Antonio de Aramburu, en San Sebastian.

A LOS PROPIETARIOS

Una persona práctica que dispone de algun capital y cuentas garantias sean necesarias, desea administrar fincas en esta corte mediante muy corta comision, respondiendo de los alquileres ó aceptándolos á su cargo por anualidades.
Darán razon en la calle de Villalar, 11, segundo

ULTIMA PUBLICACION

DE EL COSMOS EDITORIAL

HISTORIA DE UN SPANI

por PIERRE LOTI

VERSION ESPAÑOLA

DE P. S. ROMAN

Esta obra, que forma el volúmen 18º de la ologida biblioteca de noveles que con tanto éxito viene publicadas la citada empresa, se halla de venta en la casa editorial, Arco de Santa María, 4, b.º jo, Madrid, y en las principales librerías, al precio de pesetas 2'50 en rústica y pesetas 8 en tola, con una bonita plancha de estilo del Renacimiento.